

О социально-экономическом положении
Ставропольского края в первой половине 2014 года
в сравнении с другими регионами
Российской Федерации

С учетом определенных статистических параметров за январь – июнь 2014 года можно проследить состояние экономики и уровень жизни в Ставропольском крае на фоне других регионов в динамике.

По данным Росстата, индекс промышленного производства по сравнению с аналогичным периодом 2013 года на Ставрополье упал до 99,2%. Общероссийский показатель составил 101,5%. В крае заметно снижение добычи полезных ископаемых (94,6%), обрабатывающих производств (98,5%). Позитивные перемены на фоне прошлогоднего падения зафиксированы в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды (106 %). Напомним, по итогам 2013 года этот параметр составлял лишь 87,3%. В Северо-Кавказском федеральном округе в лидерах по росту промышленного производства – Республика Дагестан (115,1%). А самые низкие показатели у Республики Северная Осетия – Алания (88,9%). Она заметно сдала на фоне хороших показателей 2013 года (тогда за январь-декабрь рост промышленного производства в республике достиг 113,2%). Продолжается спад в Карачаево-Черкесии и, учитывая прошлогоднее снижение, это уже тенденция. Результат здесь – 89,1%. К слову, у Северной Осетии и КЧР – самые слабые показатели среди российских регионов по данной категории. В Южном федеральном округе самый высокий индекс промышленного производства по итогам первого полугодия 2014 года – у Республики Адыгея (120%), самый низкий – у Республики Калмыкия и Волгоградской области (соответственно 94,9% и 99,2%). В Ростовской области и Краснодарском крае этот показатель ненамного превысил 102%.

Индекс производства сельхозпродукции по сравнению с прошлогодним уровнем января-июня на Ставрополье – 101,2%. Это немного ниже, чем в среднем по стране (101,4%). Самый высокий показатель по СКФО – у Республики Дагестан (103,4%), а самый низкий – у Чеченской Республики (99,6%). По ЮФО в лидерах – Ростовская область (103,3%), в аутсайдерах – Республика Адыгея (98,7%).

Один из основных экономических параметров – инвестиции в основной капитал. В СКФО заметны успехи по сравнению с первым полугодием 2013 года у Чеченской Республики и Кабардино-Балкарской республики (176,2% и 120,3%). А снизились показатели у Ингушетии и Северной Осетии (87,5% и 91,5% от аналогичного периода прошлого года). У Ставрополья прирост составил 110,8%, однако в реальном выражении размер инвестиций (45,2 млрд руб.) делает наш регион лидером по СКФО. Рядом по этому показателю Дагестан (35,7 млрд руб.). Чеченская Республика привлекла 10 млрд руб. инвестиций, у остальных субъектов СКФО эти суммы еще скромнее. Очень высокий приток инвестиций в абсолютном выражении на Кубани (315 млрд руб.), но по отношению к аналогичному периоду предыдущего года это всего 92%. Снижение показателя объяснимо: завершилось возведение олимпийских объектов. У Ростовской области – 86,2 млрд руб., и при этом тоже незначительное падение (99,6%). В Республике Адыгея органами статистики зафиксирован самый высокий рост среди регионов ЮФО в процентном соотношении (139,3%), и при этом самый незначительный в округе размер инвестиций – 4,5 млрд руб.

Важным показателем уровня жизни регионов является жилищное строительство. За январь – июнь 2014 года в России введено 29,4 млн кв.м. жилья. Это 130,2% по сравнению с аналогичным периодом 2013 года. На Ставрополье продолжается снижение по данному показателю: за первое полугодие 2014 года введено 325,4 тыс.кв.м общей площади, что на 34% меньше, чем годом ранее. Это третий результат по СКФО: лидируют Чечня, где введено 490 тыс.кв.м и рост составил 605,9% и Дагестан (400 тыс.кв.м, 101,3 %). В ЮФО по-прежнему беспрецедентно высоки показатели на Кубани: за два квартала текущего года введено 2 млн 111 тыс.кв.м. По масштабам и интенсивности жилищного строительства регион уступает лишь Московской области (3 млн 13 тыс.кв.м), но уверенно оставляет позади Москву и Санкт-Петербург (соответственно 1 млн 562 тыс.кв.м и 1 млн 411 тыс.кв.м жилья).

Среднемесячная номинальная зарплата на Ставрополье в первом полугодии 2014 года достигла 21487 руб. Реальные денежные доходы населения по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросли на 102,8%. Эти показатели в среднем по РФ: 31509 руб. и 100,1%. Самая высокая среднемесячная номинальная зарплата в стране – в Ямало-Ненецком АО (76449 руб.), там реальные денежные доходы увеличились на 101,8%. В СКФО лидирует Чеченская Республика (21934 руб.), денежные доходы выросли на 109,3%. Самые низкие показатели по округу в Республике Дагестан: 18505 руб., реальные доходы поднялись на 102,3%. В ЮФО самая высокая средняя зарплата по-прежнему в Краснодарском крае и Астраханской области (25440 и 23563 руб.). Денежные доходы там увеличились соответственно на 109,6% и 104,2%.

Средняя стоимость минимального набора продуктов питания в июне 2014 года по стране составляла 3281,9 руб. На Ставрополье она достигла 3001,9 руб. В СКФО дороже всего этот набор обходится жителям Чечни (3332,7 руб.). Наименьший показатель по округу – в Кабардино-Балкарии (2830,1 руб.). В ЮФО дороже всего на Кубани – 3286,8 руб., а самая маленькая стоимость зафиксирована в Волгоградской области (2973,6 руб.).

Прожиточный минимум, установленный в Российской Федерации во втором квартале 2014 года (по состоянию на 27 августа), составил 7429 руб. На Ставрополье – 7061 руб. Самый высокий по СКФО – в Ингушетии (7322 руб.). В ЮФО прожиточный минимум выше, за исключением Адыгеи и Астраханской области (6945 и 7056 руб.). Самый значительный этот параметр в Ростовской области (7972 руб.).

Уровень безработицы на Ставрополье составил 5,2% экономически активного населения. Он чуть превышает среднероссийский показатель (5%). Высокий уровень безработицы в южной части России – в Ингушетии (36,17%), Чеченской Республике (22,4%), Калмыкии (10,6%). В Ростовской области и Краснодарском крае – это 5,9% и 5,4%.

Информационно-аналитическое
управление аппарата Думы
Ставропольского края

17 сентября 2014 года